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Tudnivalék

Def: G = (V, E) egyszeri grdf, ha (1) V#£0 és (2) EC(Y) = {{u,v} 1 u,v € V,u # v}

G graf esetén V(G) jeloli G esucsainak (pontjainak), E(G) pedig G éleinek halmazat, azaz G = (V(G), E(G)).
A G egyszert graf véges, ha V' és E egyarant véges halmazok.

Def: A G graf egy diagramja a G egy olyan lerajzolasa, amiben a csuicsoknak (sikbeli) pontok felelnek meg,
éleknek pedig a két végpontot 6sszekotd onmagukat nem metszé gorbék. A G graf szomszédossdagi mdtriza egy
olyan tablazat, aminek sorai és oszlopai a G cstcsainak felelnek meg, és adott sor és oszlop metszéspontjaban
a megfelel csticsok kozott futod élek szama all. A G graf éllistds megadasa azt jelenti, hogy minden csticshoz
tartozik egy éllista, amiben az adott csticsbol indulé élek masik végpontjai vannak felsorolva.

Def: Az e = {u,v} élt réviden e = uv-vel jeloljiik; u és v az e &l végpontjai. u és v szomszédos, ha uv € E.
Az e és f élek pdrhuzamosak, ha végpontjaik azonosak. Hurokél az olyan él, aminek végpontjai azonosak.

Def: A G = (V, FE) par grdf, ha V # (), E élhalmaz V-n, és parhuzamos és hurokél is megengedett.

Def: A G graf v cstucsanak d(v) foka a v végpontu élek szama (hurokel ketszer szamit):

d(v) := [{e € E : v végpontja e-nek}| + [{e € E : e hurokél és v-n}|
All.: Ha G véges graf, akkor fokszdmainak osszege 2|E(G)|.

Def: K, az n-pontu teljes grif: tetsz. két pontja szomszédos.

Def: P, az n-ponti 1it, C, az n-ponti kér (1d. az abran)

Def: A G egyszerd graf komplementere a G = (V(G), (‘2/) \ E(G)) graf (Két pont pontosan akkor
szomszédos G-ben, ha G-ben nem szomszédosak. )

Gyakorlatok

1. Hanyféleképpen juthatunk el New Yorkban a 14. utca és a 10. avenue sarkarol a 23. utca és az 5. avenue
keresztez6désébe, ha mindig kozteriileten kell a cél felé haladnunk?

2. Ha n focicsapat kormérkézéses bajnoksagot jatszik, akkor hany mérkézésre van sziikség? Kieséses rend-
szerben mennyi a sziikséges mérkszések szama? (*)

3. Kovacs ur és neje négy masik hazaspart lat vendégiil. Megérkezéskor a kozeli baratok kezet fognak (a
nok is). Természetesen senki sem fog kezet a hézastarsaval. Az este egy késébbi pillanatdban Kovacs
iar megkérdezi a jelenlévéket, hogy hanyszor fogtak kezet, s erre csupa kiilénb6z6 valaszt kap. Hény
emberrel fogott kezet Kovacsné? (*)

4. Az elére megszamozott (cimkézett) n darab pont kozé hanyféleképp huzhatunk be éleket tgy, hogy
egyszeri grafhoz jussunk? (ZH ’00)

5. Hatarozzuk meg az Osszes olyan véges, egyszert G grafot, aminek nincs két azonos foku csicsa.

6. Mutassuk meg, hogy ha G véges graf, akkor paratlan foku pontjainak szdma paros. Ha G nem véges,
akkor ez nem igaz.

7. Rajzoljuk le azt a grafot, aminek pontjai a 4 hosszii nulldkbol és egyesekbdl allo sorozatok és két
cstcs akkor van éllel 6sszekotve, ha egyik a mésikbol egy ,forgatassal” megkaphato, azaz ha az egyik a
(b1, by, b3, by) akkor a masik a (b, b3, by, by) sorozathoz tartozéd pont. (ZH ’00)

8. Mutassuk meg, hogy ha egy G grafnak 11 csicsa és 45 éle van, akkor G-nek van olyan cstcsa, ami
legalabb 9-edfoki.

9. Hany olyan, paronként nem izomorf, 6 ponti, Osszefiiggs, egyszerd graf 1étezik, amiben két masodfoku
és négy harmadfokd pont van? (ZH ’00)

10. Igazoljuk, hogy ha G egyszert graf, akkor élei iranyithatok gy, hogy ne jojjon létre iranyitott kor.

11. Bizonyitsuk be, hogy ha a T} és T; véges fak ponthalmaza azonos és e; 17 éle, akkor létezik Tr-nek egy
es éle, hogy T7 — ey + eg és Ty — ey + €4 is fa.

12. Hogy néz ki az a lehetd legkevesebb csticsot tartalmazo egyszerd graf, amiben a legrovidebb kor hossza
pontosan 4 és minden pont harmadfoku? (ZH ’98)

13. Mutassunk a komplementerével izomorf, 5- ill. 6-ponti grafot!

14. Egy fanak 8 csiicsa van, fokszamai pedig kétféelék. Mi lehet ez a két szam? (V "99)

15. Hany pontja van annak a T fanak, amire |E(T)| = 15 - |E(T)| teljesiil? (V °00)



